特朗普宣布"国家紧急状态"不得人心

美多地举行示威 16个州联合起诉

综合新华社华盛顿2月18日 电(记者孙丁徐剑梅)美国多地 18日举行示威活动,抗议总统特 朗普宣布南部边境出现"国家紧 急状态"以绕过国会筹集更多资 金用于美墨边境修建隔离墙。

当天上午,数百名抗议者聚 集在白宫北侧拉斐特广场,其中 不少人举着"叫停假紧急状态" "我们与移民同在"等标语,他们 还不时高喊口号,抨击特朗普政 府移民政策。

来自马里兰州的抗议者迪 克·纽曼表示,特朗普动用行政 权力筹款"造墙"不符合美国宪 法规定,修建隔离墙没有必要, 更谈不上紧迫。此举纯粹是为 了巩固保守派阵营的支持。

据组织者介绍,类似的示威 活动当天还在纽约、芝加哥、洛 杉矶等多地举行,吸引了数十万 人参加。

为绕过国会筹集更多经费用 于在美墨边境修建隔离墙,特朗 普15日动用行政权力签署公告, 宣布美国南部边境出现"国家紧 急状态"。理由是毒品走私和非 法越境泛滥,威胁边境安全。

此举遭到民主党人的强烈反 对,他们指责特朗普侵犯美国宪法 赋予国会的"财权",不少共和党人 也担忧特朗普创下"糟糕先例"。

另据美国媒体18日报道,加 利福尼亚、纽约等16个州18日联 合向位于旧金山的加州北部联 邦地区法院提起诉讼,指控总统 特朗普宣布"国家紧急状态"以 绕过国会筹集经费用于在美墨 边境修建隔离墙一事非法。



2月18日,在英国芝加哥,人们参加反对粹的普边境安全政策的游行。 新华社记者 汪平 镊

加利福尼亚、纽约、科罗拉 多、康涅狄格、特拉华、夏威夷、 伊利诺伊、缅因、马里兰、密歇 根、明尼苏达、内华达、新泽西、 新墨西哥、俄勒冈、弗吉尼亚州 加入集体诉讼。诉讼书指出,特 朗普总统此举无视美国宪法基 本分权原则,也无权在未经国会 批准情况下,将划拨给禁毒、军 事建设和执法行动的联邦资金 重新调整,以用于修建隔离墙。 诉讼旨在保护美国居民、公共安 全、自然资源、经济利益免受其

伤害。加州总检察长泽维尔·贝 塞拉在接受媒体采访时表示,特 朗普认为在美国南部边境发生 紧急状况也缺乏客观依据,并与 苴言论自相矛盾。

在美墨边境修建隔离墙以 遏制非法入境、毒品走私等行为 是特朗普竞选总统时的承诺,也 被美国舆论视为他稳固"票仓"、 寻求连任的重要政治筹码。但 在民主党看来,隔离墙在加强边 境安全上低效、昂贵且没有必 要,是特朗普煽动保守派选民的 "政治噱头",因此一直拒绝将特 朗普要求的修墙经费纳入政府 拨款案中。

特朗普15日签署一份政府 拨款法案,但这份由共和、民主 两党共同制定的拨款案仅批准 不到14亿美元用于在美墨边境 指定地区新修约90公里的"隔离 物",远低于特朗普此前要求的 拨款57亿美元和修建超过300 公里的"边境墙",这成为特朗普 单方面采取行动筹款"造墙"的 "导火索"。

干预司法丑闻升级

加拿大总理首席秘书辞职

新华社渥太华2月18日电 (记者李保东)加拿大总理特鲁多 首席秘书杰拉德·巴茨18日宣布 辞职,特鲁多接受了巴茨的辞呈。

巴茨在辞职声明中否认自己 或总理办公室的任何人曾就 SNC-兰万灵公司行贿案向前司 法部长威尔逊·雷布尔德施压。

巴茨是特鲁多大学同学,帮

助特鲁多在2015年大选中击败保 守党出任加拿大总理。媒体报道 说,巴茨是特鲁多最信任的人。

据报道,2001年至2011年期 间,SNC-兰万灵公司为了获得利 比亚的工程项目,曾向当时的利 比亚政府官员提供了巨额贿赂, 加拿大警方2015年对此立案调 查。特鲁多政府于去年推动修改

刑法,允许违法的加拿大企业与 公诉人之间签订"延期起诉协 议",被认为给该公司免于被刑事 起诉开"绿灯"。但公诉人随后表 示将继续上诉,总理办公室高级 官员向时任司法部长雷布尔德施 压,要求她设法让公诉人放弃起 诉。但雷布尔德未予干涉。今年 1月,特鲁多改组内阁,雷布尔德

转任老兵事务部部长。

SNC-兰万灵公司丑闻曝光 后,加拿大反对党保守党和新民 主党立即要求特鲁多作出解释, 并要求议会对特鲁多是否干预此 事进行调查,同时要求废除"延期 起诉协议"。加拿大议会11日宣 布开始对此展开调查。次日,雷 布尔德宣布辞职。

议会主席瓜伊多宣布举行音乐会

委政府要在委哥边境来场更大的

新华社加拉加斯2月18日电 (记者高春雨 徐烨)委内瑞拉新 闻和通信部长罗德里格斯18日 说,委政府将于本月22日和23 日在委内瑞拉和哥伦比亚边境举 办大型音乐会。音乐会将以和平 与生命为主题,以"不要干涉委内 瑞拉"和"坚决反对战争"为口号。

罗德里格斯在当天的电视讲 话中说,音乐会应众多委内瑞拉 艺术家提议而举办,"目的是传递 关爱与团结,并控诉试图侵略委 内瑞拉的残忍行径"。他表示,来 自世界各地的音乐家届时也将参 加活动。据悉,音乐会将在西蒙: 玻利瓦尔国际大桥委方一端上 演。这座大桥连接委内瑞拉塔奇 拉州的圣安东尼奥和哥伦比亚北 桑坦德省省会库库塔,是两国边 境最主要的陆路连接通道。

此前,委反对党成员、议会主 席瓜伊多和哥伦比亚总统杜克在 社交网站上共同宣布,22日将在 库库塔举行一场"维护委内瑞拉 自由"的音乐会。音乐会由英国 维珍集团创始人布兰森筹办,旨 在为委内瑞拉民众筹集援助款项 和物资。

近期,美国提供的多批援助 物资抵达哥委边境,美方希望物 资通过边境进入委内瑞拉。委政 府拒绝接受援助,认为美方援助 行为"虚伪",并要求美国取消制

瓜伊多16日表示,将采取一 切必要行动保证美国援助物资进 入委内瑞拉,他还号召反对党支 持者23日举行全国大游行向马 杜罗施压。对此,委执政党统一 社会主义党第一副主席卡韦略 18

日在一场活动中呼吁党员行动起 来"保卫革命"。

1月23日,35岁的瓜伊多在 场支持者集会中宣布自己为委 "临时总统",要求重新举行大 选。随后,美国和一些拉美国家 立即对他表示支持。为逼迫委总 统马杜罗下台,美国近日不断加 大对委制裁力度,美总统特朗普 甚至威胁不排除进行军事干预。

特朗普发表对委"侮辱性"言论

古巴外长发推特谴责

新华社哈瓦那2月18日电 (记者朱婉君)古巴外长罗德里 格斯18日说,美国总统特朗普当 天在迈阿密发表对委"侮辱性" 言论,证实美对委存在军事侵略

罗德里格斯在社交媒体推 特上说,美国所谓的人道主义援 助只不过是借口,目的是发动 "剥夺(委内瑞拉)石油的战争"。

特朗普当天在佛罗里达州 迈阿密市对委裔美国人团体发 表讲话时说,美国寻求委内瑞拉 权力的和平交接,但仍保留"所 有选项"。他还对委内瑞拉议会 主席、反对党领导人瓜伊多表示 支持,并对古巴、尼加拉瓜的政 治体制提出质疑。

印控克什米尔袭击事件

印指责与巴有关 巴总理索要证据

据新华社伊斯兰堡2月19日电 (记者対天)巴基斯坦总理伊姆兰・ 汗19日发表全国电视讲话,表示巴 方愿意为调查近日发生在印控克 什米尔地区的自杀式袭击事件提 供合作,并要求印度向巴基斯坦提 供这起袭击与巴有关的确凿证据。

印控克什米尔地区14日发生 起自杀式袭击。印度外交部指 责这起袭击与巴基斯坦有关。巴基 斯坦外交部随即抗议印度的"无端 指责"。据巴基斯坦外交部消息,目 前巴方已临时召回其驻印度高级专 员(大使),商讨印控克什米尔发生 自杀式袭击后的巴印关系。巴外交 部长库雷希19日致信联合国秘书 长,希望联合国采取必要措施对当 前巴印紧张关系进行调解。

伊朗有权越境打击 巴境内恐怖组织?

据新华社德黑兰2月18日电 据伊朗塔斯尼姆通讯社18日报道, 伊朗武装力量总参谋长巴盖里当天 表示,伊朗在必要时有权采取越境 军事行动,消灭在巴基斯坦境内的 恐怖组织据点。

巴盖里在接受伊朗媒体采访时说, 如果巴基斯坦境内用于训练、收容、组 织、包庇恐怖组织的据点继续以任何 理由运转,那么伊朗有义务在必要时 采取直接军事行动清除这些据点。

伊朗东南部边境的锡斯坦-俾 路支斯坦13日发生自杀式汽车炸 弹袭击。按照伊朗媒体的说法,一 伙盘踞在巴基斯坦境内的武装分子 宣称制造了这起袭击事件。

印度飞行表演队 彩排时两机相撞

新华社新德里2月19日电(记 者胡晓明)印度空军两架"鹰"式飞 机19日在南部城市班加罗尔进行 特技飞行表演彩排时相撞坠毁,造 成一名飞行员死亡,另有两名飞行 员和一名平民受伤。

据当地一名警官介绍,当时两 架飞机正在为20日至24日举行的 航展特技飞行表演作准备。电视画 面显示,飞机坠毁时,现场腾起浓 烟,碎片散落一地。

两架飞机隶属于印度空军"阳光" 特技飞行表演队。该飞行队成立于 1996年,曾在世界各地举行多场表演。

印度一辆卡车 冲入婚庆人群

造成13人死亡

据新华社新德里2月19日电 印度拉贾斯坦邦一辆卡车18日晚 冲入婚庆人群,造成包括4名儿童 在内的13人死亡,另有18人受伤。

据当地一名警官说,事故发生 在该邦布勒达布格尔地区的一条公 路上。卡车司机可能超速行驶,没 有看见路旁正在行进的婚庆人群。

拉贾斯坦邦首席部长阿肖克· 盖洛特对死难者家属表示慰问,并 宣布对事故展开调查。